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Ovoj broj na spisanieto
P A T R I M O N I U M. MK

Во чест на
ЛИДИЈА КУМБАРАЏИ БОГОЕВИЌ 

(1929-2022)

 Лидија Кумбараџи Богоевиќ (1929-2022)

 IN MEMORIАM

 Со Лидија Кумбараџи Богоевиќ, 
историчар на уметноста, посебно посветена 
на  уметноста од времето на Османлиското 
владеење, ме врзуваат многу спомени од самиот 
почеток на мојот професионален пат во кој таа 
и нејзиниот сопруг Драгољуб Богоевиќ, исто 
така историчар на уметност, ми даваа силна 
подршка. Покрај во меѓувреме воспоставените  
приватни врски, постојаните комуникации со 
Лидија се до нејзината смрт во најголем дел беа 
посветени на разговори поврзани со значењето на 
градителските дела  од исламската  уметност  на 
ова тло и пошироко, при што споделувањето со 
нејзиното лично богато искуство  како истражувач 
и активен учесник во заштитата на ова културно 
наследство  ми беа од голема полза во одредени 
мои професионални ангажмани.

 По краткото учителствување во основното 
училиште Гоце Делчев во Скопје (1954-1957) како 
професор по историја, кустос во Народниот музеј 
на град Скопје, денес – Музеј на Град Скопје 
(1957-1963), нејзиниот  професионален пат е 
целосно посветен на заштитата на османлиските 
споменици, вработувајќи се во Заводот за заштита 
на спомениците на културата на општина Кале, 
подоцна  - Завод за заштита на спомениците 
на културата на град Скопје ( 1963-1975), и 
накратко во Републичкиот завод за заштита на 
спомениците на културата  – Скопје (1975-1976). 
Од 1976 година до нејзиното пензионирање (1990) 
таа беше целосно посветена на истражување, 
документирање и на конзерваторски проекти за 
Османлиските споменици на територијата на град 
Скопје во денешниот Конзерваторски центар – 
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Скопје, како кустос советник за средновековните 
исламски споменици. Таа долгогодишна работа 
беше крунисана со нејзиното капитално дело 
- публикацијата  Османлиски споменици во 
Скопје (1998).  Проширеното  издание на оваа 
публикација (2014), преведено и на турски 
јазик  за што доби Благодарница од турската 
држава (2018 г.)  Книгата беше промовирана  и 
пред домашната јавност во МАНУ (2018г.) како 
значаен придонес во истражувачката дејност на 
македонската култура и уметност.
 Учествувала на скоро сите конгреси 
на југословенските историчари на уметност кои 
периодично  се одржуваа во поранешната СФРЈ со 
трудови кои даваа светлина на одредени сегменти 
на градителското наследство од Османлискиот 
период во Скопје, една од метрополите на 
Румелиската област во времето на османлиското 
владеење и воедно една од најбогатите ризници 
на исламската цивилизација во урбаните простори  
на Балканот. Нејзини трудови се објавувани во 
некогаш престижните списанија во Р. Македонија 
од  Архелошкиот музеј , Институтот за национална 
историја,  Музејот на град Скопје, Републичкиот 
завод за заштита на спомениците на културата и др.
 Неслучајно нејзиниот најзначаен 
придонес во областа беше непосредно поврзан 

со возобновувањето на оштетените османлиски 
споменици за време на Скопскиот земјотрес 
(1963) кога како единствен специјалист во 
заштитната дејност во нашата држава во оваа 
област, заедно со колеги историчари и архитекти 
учествуваше во скоро сите проекти, со посебен 
акцент на оние кои се однесуваа на објектите 
во Старата скопска чаршија. Непостоеше скоро 
ниту една средба со најголемите донатори на 
возобновувањето на османлиските споменици 
на Скопје – турските фирми потпомогнати од 
самата турска драва, кога Лидија Кумбараџи 
Богоевиќ не беше повикувана и консултирана 
се до последните години од нејзиниот живот. 
Нејзиното перфектно познавање  на турскиот 
јазик, имајќи предвид дека потекнува од едно од 
најугледните беговски семејства во Скопје,  и даде 
додатна привилегија да ја пренесе суштината и 
значењето на традиционалниот исламски систем 
на живеење во нејзиниот професионален однос  
кон градителската оставина на тој вредносен 
систем. 
 Голема благодарност до Лидија за 
нејзиниот порив до последни дни да се навраќа 
на нашето културно наследство од една област 
која што е наша цивилизациска придобивка и мој 
личен пиетет кон нејзината постојана спремност 
за неговата афирмација и заштита.

 д-р. Јулија Тричковска, 
историчар на уметност                                                                  


